
Hajdúszoboszló, 1933. évi julius hó 2. Harminckettedik évfolyam 27. szám

jTwtlhnffáMImw
Szerkesztőség és kiadóhivatal ; 
Hajdúszoboszlón, 1., Rákóczy-ut 
289. szám alatt, ahová a lapra 
vonatkozó összes levelezések és 
minden közlemények intézendök.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap. Megjelenik minden vasárnap. 
Előfizetési ára: Egynegyed évre

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Felelős szerkesztő:
BOR JÁNOS. Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

2 pengő 50 fillér. Vidéki előfize­
tőknek 3 pengő. — Lapzárta 
szombaton délelőtt 10 órakor.

jjUUUUU1fVUUUUMyMMMMMyMMMriHMMWMWHWVWWVWMHVVVVVVV““V................. *“**..................... .. ................. 111111..........nni»Myyy*iM«*yyMi«y»HMmm*mmm»imiim»

9 nemzeti egység
alatt országszerte megindult a szer­
vezkedés a magyar erők összefogása 
érdekében. Több mint háromezer 
községben és városban alakultak 
meg a helyi keretek, amelyek a 
szervezkedés körének a nép felé való 
minél szélesebb kimélyitésére hiva­
tottak.

Nagy, nemzeti jelentősége van 
ennek a megmozdulásnak, melynek 
élén Gömbös Gyula miniszterelnök 
áll. Ilyen sorsdöntő időkben, mint 
amilyenben élünk, tömörülnie kell 
a nemzet minden erejének, hogy az 
elénk táruló, sorsunkat megalapozó 
problémákat minél sikeresebben oldjuk 
meg. Ennek a célnak az érdekében 
van szüksége Gömbös Gyulának egy 
rugalmas, feltétlen nemzeti alapon 
álló s reformoktól vissza nem riadó 
pártszervezetre, amely eltérőleg az 
eddigi pártalakulásoktól, senkit sem 
zár ki szervezetéből, senki ellen nem 
indít harcot, sőt feladatának tekinti, 
hogy még azokat is meggyőzze a 
tömörülés országmentő fontosságáról, 
akik ma még talán kishitüen szem­
lélik ezt a megmozdulást, avagy nem 
érezték át kellően a nemzeti erők 
harmonikus együttműködésének rend­
kívüli jelentőségét.

Ez a szervezkedés mindenekfelett 
még a népi erőkre kíván támasz­
kodni. Ez önként következik abból 
a programmból, amelynek pontjait 
Gömbös Gyula miniszterelnök a 
Nemzeti Munkatervben tárta az ország 
nyilvánossága elé. Ezt a programmot, 
amely a nemzeti egység pártja szer­
vezkedésének fundamentumát jelenti, 
tele van reformgondolatokkal, de 
célkitűzéseit nem a meglévő értékek 
forradalmi lerombolásával, hanem a 
természetes fejlődés reálpolitikájával 
kívánja biztos tempóban tartott terv­
szerű előrehaladással megvalósítani.

A Nemzeti Egység Pártjának 
szervezkedése tehát történelmi jelen­
tőségű mozzanat a magyar nemzet 
életében, amely nem retten vissza 
a titkos választójog alkalmazásával 
a magyar közélet erőinek őszinte 
népi megnyilatkozásától, de ugyan­
akkor nem zárja ki a közügyek terü­
letéről azokat a konzervált értékeket 
sem, amelyek munkábantartása el­
szakíthatatlan kapcsolatot jelent a 
magyar közélet történelmi kialakulá­
sával. Sőt minden törekvésünk arra 
irányul, hogy minél több értéket 
összpontosítsunk ebben a széles 
mederrel biró, minden magyart egy-

kibontott zászlója
ségbe foglalni kívánó szervezkedés­
ben, mert amikor adva van egy 
népies erőkre támaszkodó szervezet 
s ennek programmja az uj Magyar- 
ország megalapozását és további 
dicső életét kívánja szolgálni, múl­
hatatlanul szükségünk van olyan 
vezetőkre, akik nemcsak, hogy meg­
értik a kor szellemét, de mint 
kiművelt fők, el is tudják látni azokat 
a feladatokat, amelyeket ezek a nehéz 
sorsdöntő napok parancsolóan elő­
írnak. „

Őszinte öröm tölti el lelkünket, 
amikor látjuk, hogy az ország leg­
apróbb falucskájában is kigyultak 
az őrszemek s bevilágítanak tábor­
tüzükkel a széthúzásra s pártosko­
dásra hajlamos magyar erők éjsza­
kájába. Az őrszemek elfoglalták 
helyüket s a sereg toborzása biz­
tatóan halad előre a nemzeti egység 
jegyében. Példátlan a magyar törté­
nelemben, hogy ilyen rövid idő alatt 
ilyen eredménnyel zárulódjon szer­
vezkedés, mint amit a Nemzeti Egység 
Pártja fel tud mutatni. Ez nyilván 
mutatja, hogy a tudat alatt olt szuny- 
nyad mindenki lelkében az a hő 
óhajtás, hogy ez a sokáig nélkülözött 
nemzeti egység testet öltsön, mert 
mikor világszerte azt kell tapasz­
talnunk, hogy csak a szervezeti erők 
tudják megvetni hátukat az élet 
eltipró megnyilatkozásaival szemben, 
lehetetlen, hogy mi, megcsonkított 
s erőnkben megfogyatkozott magyar­
ság, ne ismerjük fel az összefogás 
nemzetmenlő jelentőségét.

Ezt a kévét Gömbös Gyula 
kötötte össze s ő hivatott őrködni 
azon, hogy avatatlan gonosz kezek 
szét ne bontsák azt, mert ha ismét 
bomlott kéve módjára az idők szele 
játszi kedvének martaléka leszünk, 
nagy kérdés, hogy ilyen világgazda­
sági és politikai pusztító órákban a 
szerte gondolkodó nyolc milliónyi 
magyarság megáilja-e helyét a Duna- 
medencéjében.

Unitinál* és rossz állapotban levőnUSZnaiT elemi és polgári

iskolai tankönyveket
mindenki 
igyekezzen a HohltartS
(Bika-épület) a legsürgősebben 
eladni, mert az esetleges könyv­
változások folytán csak korlátolt 

mennyiségben veszünk 1

9 berlini út 
üdvös következményei.
Gömbös Gyula miniszterelnök 

berlini útja idehaza jól ismert kö­
rökben nyugtalanságot keltett. Az 
ellenzéki magyar politika mohó türel­
metlenséggel vetette rá magát a ber­
lini útra, mert azt remélte, hogy a 
Gömbös és Hitler találkozáshoz 
fűzött szertelen kombinációk révén 
meg lehet nehezíteni a kormány 
helyzetét. A hevenyészett feltevések 
egész rajával kisérte a miniszterelnök 
lépését. így különös kedvteléssel 
vázolta és színezte ki sötétre azt a 
megítélést, amelyet a berlini utazás 
a külföldön és különösen Ausztriában 
vont maga után.

Az ellenzéki politika falra fes­
tette az ördögöt, de a még oly buzgó 
hívásra is — az ördög nem jelent 
meg. Sőt, három nap elteltével ha­
marosan kiderült, hogy a külföld jóval 
nyugodtabban Ítéli meg Gömbös 
miniszterelnök berlini utazásait, mint 
a hazai politikusok s hogy Ausztria 
is teljes megértéssel fogadta a ma­
gyar miniszterelnök abbeli törekvé­
sét, hogy Hitler kancellárral szemé­
lyesen érintkezésbe lépve, egyengesse 
a magyar gazdasági kivitel útját 
Németország felé.

A nemzetközi diplomácia nem 
talál ebben semmi feltűnőt és semmi 
kivetnivalót. Elvégre a külföldi állam­
férfiak és diplomaták utazgatása 
manapság nem tartozik a ritkaságok 
közé. Benes ur például úgyszólván 
állandóan utón van s Figaró mód­
jára hol itt, hol ott jelenik meg és 
senki ezen meg nem ütközik. Titu- 
lescu is megfordult nemrég Berlinben 
és tárgyalt Hitlerrel, de nem hallot­
tuk, hogy ebből Bukarestben parázs 
politikai kavarodást rendeztek volna.

De ami mindennél fontosabb, 
az az, hogy jelentkeznek és kibon­
takoznak a berlini útnak igen hasz­
nos és igen üdvös következményei. 
Nevezetesen olvashattuk a hétfői 
lapokban egy bécsi avatott diplo­
matának nyilatkozatát, amely szerint 
Gömbös Gyulának sikerült Berlinben 
biztosítani a magyar gyümölcsnek, 
zöldségfélének, a vajnak és búzának 
kivitelét Németországba. A bécsi 
diplomata nyilatkozata szerint Német­
ország vállalkozott arra, hogy meg­
vásárolja az egész magyar buza- 
fölösleget. A magyar külkereskedelmi 
intézet vezetője, Winchler István a 
londoni konferenciáról Berlinbe uta­

zik s az ő közbejöttével fogják meg- 
megáilapitani a magyar kivitel mó­
dozatait.

Ez nagyszerű és nevezetes ered­
mény lesz, ha ez a biztató kilátás 
nem is száz százalékig, hanem Csak 
ötven százalékig valósul meg. De 
nincs okunk kétség bevonni a bécsi 
diplomata jólértesültségét s minden­
esetre a legszebb reményekkel tekint­
hetünk Gömbös miniszterelnök ber­
lini utjának következményei: a ma­
gyar-német gazdasági viszonyok 
fejleményei elé.

Csak nem kell türelmetlenkedni, 
nem kell mindjárt beszámíthatatlan 
izgalomba esni s nem kell rögtö- 
nösen és a villamosszikra gyorsa­
ságával várni és követelni a csodás 
eredményeket. Józan higgadtsággal 
kell mérlegelni az eseményeket s 
tudni kell mindenekfölött azt, hogy 
Gömbös Gyula miniszterelnök egy 
rendkívül éleseszü, világos látású 
reálpolitikus, aki megfontolatlanul s 
a célnak biztos kitűzése és az esz­
közöknek gondos latolgatása nélkül 
egy lépést sem tesz. Másrészt pedig 
tudni kell azt, hogy Gömbös Gyulát 
a legnemesebb intenciók vezérlik s 
hogy ez az államférfin minden tehet­
ségét, minden gondját és minden 
forró lelkesedését egyedül és kizá­
rólag arra fordítja, hogy nemzetét 
talpraállítsa, hogy a gazdasági válság 
pusztító kihatásait enyhítse, hogy 
segítsen amennyire emberileg segíteni 
lehet, hogy a nemzet szebb jövőjét 
biztosítsa.

Ez a célja, ez a szándéka és 
ez a törekvése vitte őt Berlinbe is 
s egészen bizonyos, hogy a német 
kancellárral való találkozása üdvös 
eredményeket érlelt meg a nemzet 
javára. Bízvást megállapíthatjuk, hogy 
Gömbös Gyulával ezidőszerint olyan 
férfiú irányítja az ország sorsát, aki 
minden lépésével teljesen és töké­
letesen rászolgált az ország osztatlan 
bizalmára.

Olcsóbb lett a 
„RÁDIÓÉLET“
a legszebb szépirodalmi és műszaki 
képes hetilap. Egyes szám ára 20 f. 
Egy havi előfizetés ára 70 fillér. 
Negyedévi előfizetési dij 2-—pengő. 

Kérjen mutatványszámot

HALÁSZ NÁNDOR ékszerész üzletét
a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezttst ékszer eltet I
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Háromezer községben 
már megalakultak a 
Nemzeti Egység Pártjának 

helyi szervezetei.
A Nemzeti Egység Pártjának 

propaganda és szervezési főcsoportja 
múlt pénteken este 8 órakor Sztra- 
nyavszky Sándor pártelnök elnöklé­
sével ütést tartott, amelyen vitéz 
Marton Béla országgyűlési képviselő, 
országos ügyvezető főtitkár beszámolt 
az országosan végrehajtott szervezési 
munkálatok eredményeiről és beje­
lentette, hogy a székesfőváros és két 
vidéki város kivételével, az ország 
összes városaiban és több mint 3000 
községben megalakult a nemzeti 
egység helyi szervezete. A bizottság 
tagjai, akik maguk is valamennyien 
résztveitek kerületeikben és a gon­
dozásukra bízott kerületekben is a 
szervezés munkájában, örömmel és 
megnyugvással számoltak be az elért 
eredményekről és személyesen szer­
zett tapasztalataikról.

Az életrehivolt szervezetek majd 
mindenütt megkezdték munkájukat 
és már is mindenütt bizalommal 
fordul a polgárság az eddig nélkü­
lözött lelkes tevékenységű helyi 
szervezetek irodáihoz.

A nemzeti egység szervezetei­
nek felállítása még azokban a kerü­
letekben is eredménnyel járt, ahol 
megkíséreltek nehézségeket okozni a 
lelkes munka elvégzésénél.

A bizottság egyhangúlag foglalt 
állást az országos elnök azon beje­
lentése mellett, hogy a nemzeti 
egység táborának, pártjának a vidé­
ken, az ország egész területén való 
megszervezése után rövid időn belül 
megindul a székesfővárosban is a 
szervezet kiépítése

A bizottság tagjai szóválették 
egy tendenciózus közleményeiről 
közismert napilapnak a mull pénteki 
számában megjelent azon közlemé­
nyét, amelynek hangzatos cime: „Az

Független Hajdúság

egységespárt a legközelebbi válasz­
táson egeszen uj garnitúrát fog be­
hozni a képviselőházba“. Egyértel­
műig állapították meg a bizottság 
tagjai, hogy az illető lap azzal az 
átlátszó és részéről következetesen 
szolgált célzattal hozta napvilágra 
ezt a valótlan beállítást, hogy a párt 
vezére, vezetősége és a párt tagjai 
közé belevigye a bizalmatlanság 
érzését és ezzel ismételten megkísé­
relje a párt sorainak minden rossz­
akaratú kísérlettel szemben helytálló­
nak bizonyult egységének megbon­
tását. A bizottság ennek megállapí­
tása ulán napirendre tért a közlemény 
felelt, tudatában annak, hogy hasonló 
kísérletekkel a jövőben is találkozni 
fog és épen ezért nem tartotta érde­
mesnek, hogy azzal tovább is fog­
lalkozzon.

A pénzügyminiszter
londoni útja.

Imrédy Béla pénzügyminiszter 
vasárnap érkezett haza Londonból 
Budapestre. A világgazdasági kon­
ferencia tárgyalásairól szerdán a 
felsőházban nyilatkozott és többek 
közt azt mondta, hogy a konferencia 
eredményei részben olyan esemé­
nyektől függnek, amelyek a kon­
ferencia tulajdonképpeni tárgyalásain 
kivül esnek és ezeknek sorában 
különösképpen az amerikai pénzügyi 
intézkedések iránya vonja magára a 
figyelmet. A magyar javaslatok arra 
irányultak, hogy olyan mechaniz­
must létesítsünk, amely alkalmas a 
hitelezők és adósok között fennálló 
kérdések rendezésére.

Ezenkívül állandóan hangoztatta 
a magyar pénzügyminiszter, hogy 
az olyan nehéz helyzetben levő 
ország, mint Magyarország, amely 
a többi agrárállamokkal együtt el 
van adósodva, elsősorban arra szorul, 
hogy mezőgazdasági terményeit el 
tudja helyezni külföldön és ott meg­
felelő árakat érjen el. A legsúlyosabb

probléma lehál itt az értékesítés 
megszervezése. A másik probléma, 
amelyre Magyarország rámutatott, 
az volt, hogy az eladósodott államok 
számára kedvezőbb kereskedelmi 
szerződéseket kell bizlositani, a hite­
lezők pedig szervezeteket létesítsenek, 
melyeknek joga legyen valamennyi 
hitelező nevében tárgyalni

Vájjon a konferencia előnnyel 
fog-e járni Magyarország szempont­
jából, ez a kérdés, mondotta Imrédy, 
teljesen összefügg a konferencia 
általános eredményeivel, amely az 
általános krízis megoldására keres 
közös megoldásokat. Csak téglát 
téglára rakva lehet előrehaladni.

*! ^ "*i
Az uj bolettarendelet

végrehajtása.
A bolettarendelet végrehajtási 

utasítása elsősorban arról intézkedik, 
hogy a forgalomban levő és a búzát, 
valamint a rozsot és őrleményeit 
kisérő régi bolelta ulán a vissza­
térítés hogyan történik. Az 1933— 
1934-es termelési évre a bolelta, 
mint tudjuk három pengő, a liszt­
forgalmi váltság 4 50, mig az elmúlt 
termelési évben a búzát és rozsot, 
illetve az abból készült lisztet ösz- 
szesen 10 pengő bolelta és 2 50 P 
lisztforgalmi adó sújtotta. A régi 
bolelta után a végrehajtási utasítás 
szerint a búzánál 5 pengő, a rozsnál 
4 pengő visszatérítés jár. A vissza­
fizetés mértéke a búzaliszt után 
minőségek szerint 6‘44-től 2 20 P, 
rozsliszt után minőség szerint 5’20-tól 
4 pengőig mélermázsánként.

Intézkedik a végrehajtási uta­
sítás a régi boleltával terhelt búza­
készletek, őrlemények és tészta- 
nemüek bejelentésének módozatairól 
is A bejelentésnek a pénzügyigaz­
gatósághoz junius 27-ig kell meg­
történnie Útközben lévő szállítmá­
nyok nem részesülnek visszatérítési 
kedvezményben. A visszatérítések 
kifizetéséről a pénzügyi hatóságok

1933 julius 2.

gondoskodnak. A felhasználatlan régi 
gabonajegyeket julius 31-ig lehel a 
postahivataloknál újakra becserélni. 
A tavalyi gabonajegyek szelvényeit 
a termelők augusztus 31-ig használ­
hatják fel adófizetésre, illetőleg pénzre 
beválthatják.

A kisántánt és a szovjet.
Mint az angol lapok közük a 

kisanlant államszövetség is bekapcso­
lódott a Litvinov-féle tárgyalásokba.

A tárgyalásokat a kisanlant 
államok megbízásából Tilulescu ro­
mán külügyminiszter folytatja, ame­
lyeknek célja Szovjet-Oroszország 
elismerése mellett kereskedelmi szer­
ződés megkötése.

De fontos gazdasági tárgyalá­
sokat folytat Litvinov Amerika, Anglia 
és Franciaország megbizoltaival is, 
amelyek ugylátszik eredményesek 
lesznek.

Hir szerint a szovjet-delegá­
tusnak máris sikerült az Amerikai 
Egyesült Államokkal megegyeznie és 
az Angliával és Franciaországgal 
való megegyezés is állítólag meg­
történt volna. Ha ez a hir igaznak 
bizonyul, úgy ezek a megállapodások 
a németek oroszországi kivitelére 
igen nagy csapást jelentenek, mert 
azóta, hogy Anglia és Oroszország 
között a gazdasági kapcsolatok meg­
szakadlak, egyedül Németország szál­
lított Oroszországba ipari cikkeket.

A német kivitelnek a legerősebb 
versenytársa a jövőben az Amerikai 
Egyesült Államok lesznek, mert ezek 
egy orosz-szovjetországnak nyúj­
tandó kölcsönnel még különös enged­
ményeket is fognak a szovjettől 
kapni. Az Egyesült Államok az orosz 
kivitel erőteljes fejlesztése által a 
nagy ipari munkanélküliséget akarják 
részben csökkenteni.

Ügyes fiú nyomdász-tanuló­
nak felvétetik a nyomdában.

fl „mécses“ Srökkétig ég.
A „Független Hajdúság* eredeti tárcája.

1.

A ködös, zuzmarás januári 
reggelen a csákiszigeli zsandárőrsön 
nagy készülődés folyt. Zabrincsák 
Vencelt, a teljhatalmú járási zsandár- 
strázsamestert várták, hogy átvegye 
a 14 tagú „zsandárktilönitmény“ felett 
a parancsnokságot. Számottevő, fon­
tos „hivatal“ volt ez akkor. A császári 
kormányzat mindenre kilerjeszkedő 
óvatossága messze belátott a jövőbe. 
Polip karjaival magához akarta 
nyalábolni és elnémítani az Alföld 
kemény vágású, rebellis magyarjait. 
Tehette, mert övé volt a hatalom. 
Az osztrák-cseh-morva származású 
zsandárok nem annyira a személy- 
és vagyonbiztonságot védték, mint 
inkább a besugások, leskelődések 
és megfigyelések végrehajtó közegei 
voltak Az évszázadokon át kifej­
lődött osztrák „spic’irendszer“ ekkor 
érte el tetőfokát. A hatalom vigyázott 
a jogrendre, hogy az el ne fajuljon.

Reggel kilenc óra körül járt az 
idő, amikor Zabrincsák Vencel be­
toppant a zsandár-kaszárnyába. Nagy 
mozgalom támadt a legénység sorai 
között. Makurek szakaszvezelő hap- 
tákba vágta magát és szabályszerűen 
jelentkezett:

— Slrázsamesler urnák Makurek 
Jakab szakaszvezelő alázatosan jelenti, 
az őrs 14 emberből áll!

— A jelentési elfogadom jól 
van, jól van! — moiyorékoha fölé­
nyesen Zabrincsák. Also: mi újság 
itt ? Van-e fiaim sok dolgotok ?

Remélem, ismeritek kötelességete­
ket ?! És mi van a rebellis Kossuth- 
hundokkal ? Hát persze! Ha hurokra 
kerül közülők egy-egy, hát az ilyennel 
gyorsan, minden fenntartás nélkül 
végezünk! Hát persze! A felséges 
császári ház magas érdekei ezt pa­
rancsolják ! Szakaszvezető! Vezesd 
elém a legénységet és az altiszteket! 
Látni akarok mindenkit. Első az 
ismeretség. Erre lehet alapítani 
valamit!

Makurek a parancsot azonnal 
teljesítette. Bemutatta a kiválóan 
disztingvált urakat: Taslinczky és 
Klapecz káplárokat, Kocura őrvezetőt, 
Zlamál, Muskacsek, Klicsó, Stipulik, 
Vranyecz, Pavlovilz, Böckstein, Stel- 
már, Rubindák, Pluhál legénységi 
állománybeli császári-királyi zsan- 
dárokat.

Szép kis társaság! Különösen 
igy egy csomóban!

Zabrincsák biztatóan tekintett 
végig munkatársaim, majd meg­
szólalt :

— Ilyen tekintélyes szakasz 
élén állani reám nézve nagy kitün­
tetés ! Én szigorú kötelességieljesilést 
várok tőletek, mert ám jutalmazni is 
tudok! Mindenkor az legyen a jel­
szavatok : Mindent a felséges, nagy­
hatalmú császárért és a hazáért!

De hál ki is lett légyen ez a 
Zabrincsák?

Zabrincsák a komló, a zöldség 
és a verkli hazájában, Znaimban 
látott napvilágot. Az oskolamester 
nem tudott belőle beamlert, pro­
fessor!, papot faragni. Ezért meg 
kellett elégednie a szerény fodrász­
iparral. Hat esztendeig inaskodott 
és kapta a pofonokat, majd nyolc

évig segédeskedelt, amikor jött a 
parancs, be kell vonulni az olmüízi 
várba, mert bajban van a császár, 
meg a birodalom s mindkettőt meg 
kell menteni. A rebellis magyarok 
fel akarnak fordítani mindent; uj 
alkotmányért kiabálnak; önálló füg­
getlen Magyarországot emlegetnek; 
szabadság kellene nekik ; lázongnak, 
fortonganak, fenyegetőznek, erő­
szakoskodnak ! Nohát ezt nem lehet 
tűrni! Majd adunk mi nekik szabad­
ságot, függetlenséget, uj alkotmányt. 
Csak még ez kellene nekik!

Zabrincsák bevonult. S óh mi'y 
hallatlan szerencse kisérte nyomdo­
kait! Az ambiciózus férfiú a forró 
napok alatt messziről szagolta csak 
a puskaport. Mert mihelyt tehetsé­
gével a felettesek tisztába jöttek, 
azonnal bevezényelték szolgálatra a 
Leutinántok és Óberleutinántok haj- 
vágászali és arcszépészeli ütegéhez. 
Itt előnyösen forgatta magát; fino­
man űzte a „hab“ és „szőrme“ kellé- 
kezés műveleteit. Néha ugyan egy 
kis apró-cseprő változatosság is meg­
esett. Akárhányszor megtörténi, hogy 
azok a nyálas, gézengúz honvédek 
egyszer-máskor rajtaütésszerűen meg­
lepték az előkelő osztrák társaságot. 
Ilyenkor pomádc ide, pomádé oda; 
szagos szappan ide, szagos szappan 
oda; borotva és hajvágó olló ide, 
vagy oda; az eltervezett számítások 
tönrementek, füstbe szállottak. Ilyen­
kor a stratégia és a haditaktika meg­
követelték, hogy hátranézés nélkül 
gyors lábakkal, eszeveszett iramokkal 
szedelőzkődjenek és mentsék, ha 
lehet puszta életüket. No de ilyen 
orcállanságot ki láiott még?!... 
Ezek a Kossuth-lázadók nem mél­

tányolták a birodalom és a császár 
helyzetét S ami fő: nem akarták 
tudomásul venni a császári hadsereg 
győzhetetlenségébe veteti hitet! Po­
rolták, nadrágolták agyalták, kergették 
a dicső ármádiát Nagysarlótól kezdve 
Szolnokig, Isaszegtől Branyiszkóig. 
A komoly helyzet többször meg­
követelte, hogy a dicső ármádia 
futásszerüen meneküljön. Zabrincsák 
ur néha-néha két héten át sem 
találta meg a kedves tisziurakat, 
akiknek szinte volt ahhoz elég tapin­
tatuk, hogy hősi halottként, sebesült­
ként, vagy hadifogolyként ne szere­
peljenek ezredeik jelentéseiben A 
„honvéd“ másként gondolkozóit. 
Annak ülemesebb nótája, határo­
zottabb akaratereje volt. A tettek, 
cselekedetek sorozatát vállalta ma­
gára, igy nem ért arra, hogy válo­
gasson, hősi halott, sebesült, vagy 
hadifogoly lesz. A honvéd zászlók 
Isten, haza, szabadság jegyében 
indultak a megmérhetetlen véres küz­
delembe. Mi várakozott akkor a 
küzdőkre ? Szenvedés, nyomorúság, 
éhezés, fázás, üldöztetés. Az eke­
szarvától, az iparos műhelytől, a 
kereskedő pultjától, az iskola pad­
jától kikerü l gyermek-ifjú lelkületét 
három szó uralta: „Győzni, vagy 
halál!“ Mindenki tudta, hogy a 
magyar életnek nagy ára van. A 
magyar életet haszontalanul felál­
dozni nem szabad De ha már fel 
kellett áldozni, akkor egy magyar 
élet ára húsz osztrák koponya. A 
nemzeti eszmék diadala ideig-óráig 
megakasztható, megbénítható, de 
meg nem semmisíthető. A tavasz 
fakadását, a természet ujjáébredését 
hatalmi szóval nem lehet meggátolni.
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Előfizetési felhívás. Kiadó
Az uj évnegyed alkalmával 

szeretettel kérjük lapunk előfizetőit, 
hogy előfizetéseiket megújítani szíves­
kedjenek. Helybeli előfizetőink a lap- 
kihordóknál, vidéki előfizetőink pedig 
a csatolt postautalvány utján fizet­
hetnek elő. Uj előfizetők laprendelé­
seit Kovács Kálmán könyvnyomdája 
is elfogadja.

Tisztelettel: a

a piactéri volt Körner- 
házban két üzlet- 

helyiség. — Értekezni lehet: 
a Hajdumegyci Takarékpénztárnál.

„Független Hajdúság“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

hírek.
— A református templomban

ma délelőtt 9 órakor Bélleky Lajos 
lelkész, délután 3 órakor Fehér János 
segédlelkész prédikál.

— Hajduvármegye kisgyii- 
lése julius 10-én délelőtt 10 órakor 
Debrecenben a megyei székházban 
rendes ülést tart. A kisgyülésen báró 
Vay László főispán fog elnökölni. 
Ugyanaznap reggel 9 órakor a vár­
megyei közigazgatóság fog üléskezni.

— A fürdő és egyéb köz­
üzemek szabályrendeletét tárgyalás 
alá vette a kikü'dött bizottság.

— A Nemzeti Egységpárt 
hajduszoboszlói pártszervezete egyre 
erősödik, a taggyüjtés serényen folyik

— A felsőház is elfogadta az 
állami költségvetési, melyet már 
életbe is léptettek.

— Angol képviselők a ma­
gyar igazság mellett. Az angol 
parlament hat tekintélyes képviselője 
Sir Qoower magyar barát képviselő 
élén beadványt intézett az alsóház 
elnökségéhez, hogy Magyarország 
helyzetét a kormány vigye a nép­
szövetség elé és az igazságtalan 
trianoni béke tarthatatlan rendelke­
zéseit vétesse sürgősen revízió alá s 
a magyarok által lakott területeket 
csatoltassa vissza Magyarországhoz. 
Ezt parancsolja Közép-Európa belső 
békessége és a magyar nép érdeke.

— A Kösély-meder csator­
názási munkálatai egészen a II.— 
VII. lizedi összekötő mederrészig 
haladtak. A munkálatok oly serényen 
folynak, hogy a jövő hét végéig 
készen lesznek vele. A mederren­
dezést a debreceni kultúrmérnöki 
hivatal tervezete alapján hajtották 
végre.

— Monoron az elhalálozott 
Pakots József demokrata képviselő 
helyére, miután az ellenzéki jelöltek 
a törvényben előirott választók aján­
lását nem kapták, dr. Máriássy Mihály 
nemzeti egységpárti jelöltet egyhan­
gúlag képviselővé választották.

— A Németbirodalomban 
a nemzeti szociálista pártszervezet 
úgy a kafholikus, mint az evan­
gélikus egyházak önkormányzatát 
megváltoztatni készült. Ez az erő­
szakoskodás óiiási ellenszenvet váltott 
ki az egész birodalomban Hinden- 
burg elnök kézirattal utasitotla Hitlert, 
hogy az egyházak békés szervezetét 
ne engedje felforgatni, az egyházak 
önkormányzati szervezetét ne boly­
gassa, hanem igyekezzen békés 
kivezetőutal keresni. Hitler azonnal 
megtelte idevonatkozólag a szükséges 
intézkedéseket, hogy a felzaklatott 
kedélyeket megnyugtassa.

— A Tanitók Országos Szö­
vetsége és az Országos Református 
Tanitóegyesület julius 3—4. napjain 
közgyűléseket tartanak.

— Kóródy István miniszteri 
tanácsos, m. kir. pénzügyigazgató 
a múlt hét folyamán a városi adó­
hivatalnál, a héten pedig a hajdu­
szoboszlói kir. adóhivatalnál tartott 
felülvizsgálatot.

— A hajduszoboszlói városi 
dalegylet müködőkara junius 28-án 
este szezonzáró fársasvacsorát ren­
dezett, melyen 70 dalegyleti tag jelent 
meg. A kedélyes hangulatban lefolyt 
lársasvacsorán Bélteky Lajos daiegy- 
led elnök, Körner Géza kaszinói 
elnök, dr. Simon József városi orvos 
szólaltak fel.

— Hajduvármegye iskolán- 
kivüli népművelési bizottsága 
junius 26-án dr. Nábráczky Béla 
vármegyei főjegyző elnöklete alatt 
közgyűlést tartott. A közgyűlés iránt 
élénk érdeklődés nyilvánult. Bállá 
Ernő népművelési titkár a népmű­
velési bizottság múlt, 1932—33. tan­
évi jelentését ismertette. A nagy­
szabású jelentésből tudluk meg, hogy 
Hajduvármegyében a mull évben 
még mindig 11,460 analfabéta volt. 
A vármegyében 24 analfabéta tan­
folyam volt, amelyben 598 hallgatót 
tanítottak az Írásra, olvasásra és 
egyéb elemi ismeretekre; tanév 
végeztével 309 hallgató eredményesen 
vizsgázott Tégláson eredménytelen­
ség miatt beszüntették a tanfolyamot, 
Vámospércsen pedig kevésbé volt 
kielégítő az eredmény. Zso'nay Mihály 
hajdúböszörményi igazgató indítvá­
nyára dr. Szálkay Antal polgár- 
mesternek, mint aki az analfabéták 
beiskoláztatását a legteljesebb mér­
tékben előmozdította és ez irányban 
odaadó munkásságot fejtett ki, továbbá 
Vasady Lajos kir tanfelügyelőnek és 
Bállá Ernő titkárnak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott. A jelentés és 
indítvány elfogadása után az 1933— 
1934. tanévi költségvetést állapí­
tották meg.

— Hajduszováton a községi 
pénztárt junius 25-ről junius 26-ra 
virradóiag kirabolták. A betörők 
mintegy 3—400 pengő készpénzt 
vittek el A nyomozás azonnal meg­
indult. A jelek szerint a betörést a 
helyi viszonyokkal ismerős egyén, 
vagy egyének követték el.

— Országos kirakodó- és 
állatvásár lesz julius 3-án Hajdú­
szoboszlón. Ezt a vásárt a városban 
meggyérési vásárnak nevezik.

— A Kovács Gyula-féle köz­
ségi elemi iskola évzáró vizsgája 
junius 25-én folyt le. Az évzáró 
vizsgálaton a várost dr. Márton 
Gábor polgármester, a református 
egyházat Bélleky Lajos református 
le'kész képviselte

URA
Julius 2-án, vasárnap, 
este fél 7 és 9 órakor:

Gerda Maurus
szenzációs hangos filmje:

Sanghaj
bombázása
Kémdráma 10 felvonásban 

Eredeti helyszíni felvételek 
a titokza os kinai városról 
és a jelenlegi japán-kinai 

háborúból.
Műsort bevezeti:

Hangos magganiiéghirailB.

— Felvételek a borászati 
és pincemesteri tanfolyamra. A
budafoki pincemesteri és az egri, 
kecskeméti, tarcali és soproni szőlé­
szeti és borászati szakiskola igaz­
gatóságánál a felvétel iránti kérvé­
nyeket most kell beadni.

— Megállapították a magyar 
csere-egyezményes vámokat. A 
csehszlovák kormány prágai jelentés 
szerint a legutóbbi minisztertanácson 
elhatározta, hogy a Magyarországgal 
kötött árucsere-egyezményre vonat­
kozó vámokat ugyanúgy állapítja 
meg, mint a szerződéses államokkal 
szemben. A csehszlovák kormány 
ezen elhatározásának a következ­
ménye, hogy nem fognak a magas 
— és igy kivitelünket erősen korlá­
tozó — autonom vámok életbe lépni.

- 3000 holdat elöntött a 
Tisza. A hatalmas esőzések folytán 
a Tisza Tokaj fölö t és lefelé ala­
csonyabb részeken elöntötte az ár­
téren bevetett területeket és kaszáló­
kat. Az elöntött területek, amelyekről 
a viz már takarodni kezd, közel 
3000 holdat tesznek ki. A Tisza- 
menti községek óriási védekezéseket 
tesznek az ár ellen, igy pl. Tisza- 
tarján község négynapi megfeszített 
munkával közel ÍÜ00 m.-es nyul- 
gálat épített Alsóborsodban a Sajó 
öntött ki több helyen, de hét község 
kivételével nem okozott nagyobb 
károkat.

— Nagy áremelkedés a 
chikágói búzapiacon. A hét elején 
a chikágói piacon a búza ára órán­
ként emelkedett, úgyhogy a jegy­
zések szinte példátlan nagyarányú 
nyereséggel zárullak Az átlagos 
emelkedés métermázsánként kb. 1 P 
30 fillérre lehelő A búza ára juüusi 
szállításra elérte a 90 centet. Ha 
figyelembe vesszük a mull évi 42 
centes legalacsonyabb árat, az emel­
kedés 120 százalékot tesz ki. Nagyobb 
az áremelkedés a tengeri, rozs és a 
zabnál is. A nagy áremelkedés ugy- 
látszik a dollár gyengülésével hoz­
ható elsősorban összefüggésbe.

— A júniusi életszint. Gál 
Benő kimutatása szerint az élet junius 
hó folyamán 0i6%-kal drágult. A 
család heti fenntartási minimuma 
változatlanul 60 pengő 74 fillért tett 
ki. Az 1914. évi árakkal szemben 
az élelmiszerek 75 százalékkal 
olcsóbbodik.

— A tehénállomány csökke­
nésétől kell félni. A junius 1-én 
életbelépeti tejrendelet szerint a nem 
földmives tehéntulajdonosok tejmeg­
váltás címén tehenük után havi 42 P-t 
kötelesek fizetni, ami egy esztendőre 
504 pengónyi összegei tesz ki, tehát 
a tehén értékének többszörösét. A 
tejrendeletnek ezen igazságta’an és 
túlzott rendelkezése ellen a pest- 
környéki tehéntartók erős akciót 
indítottak, amelynek remélhetően 
meg lesz az eredménye és az ország 
sok nem gazda tehéntartója meg­
menekül attól, hogy vagyont érő 
tehenét pár pengőért kénytelen legyen 
elvesztegetni.

— Bajor Gizi tervei. Erről közöl 
roppant érdekes interjút a Délibáb uj 
száma, mely gazdag tartalommal jelent 
meg. A legfrisebb párisi pletykákon kívül 
érdekesnél érdekesebb cikkeket, pompás 
rádióműsort, színházi beszámolókat, bizal­
mas híreket a kulisszák közül, egyfelvo- 
násos színdarabot, folytatásos regényt, 
filmriportokat, gazdag rejlvényrovatot és 
még számtalan' szórakoztató apróságot 
talál az olvasó a népszerű képeslapban. 
A 84 oldalas Délibáb 120 képet tartalmaz 
és ára csak 20 fillér.

— A gyümölcsexport is gyen­
gülni kezdett. Olyan tünetek léptek fel, 
hogy már-már válságosnak látszotta heh- 
zet. A betegellátás terén oly nagyszerű 
eredményeket elért J. ü. Farbenindustrie, 
az „Aspirin“, „Panfiavin“ és sok egyéb 
nélkülözhetetlen gyógyszer gyártója, kom­
penzációs alapon résztvesz a gyümölcs- 
exportunk javításán.

3. oldal

— Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak, kik szeretett férjem, illetve 
édesapánk: id. Görög András el­
hunyta alkalmával, temetésén való 
megjelenésükkel mélységes gyászunk­
ban fájdalmunkat enyhíteni szívesek 
voltak, ezúton mondunk hálás szívvel 
őszinte köszönetét. Özv. id. Görög 
Andrásáé és családja.

— Anyakönyvi hírek. 
Házasság-kihirdetés: Horváth Ernő 
és Szabó Ilona, Erdei Gábor és B. 
Nagy Eszter, Tokai Gusztáv és Nagy 
Erzsébet. Halálozások: Görög András 
66 éves, Domokos József 54 éves, 
Dányi Andrásné Biró Juliánná 63 
éves, L Nagy László 18 napos, 
Loós Gyula 24 éves, Tóth Lajos 75 
éves. Születés: Szakács Mihály fia 
Mihály, Sándor Jakab leánya Emma.

— A „nagy" Duna-hid a 
levegőben. Bukarestből jelentik, 
hogy a Jugoszlávia és Románia kö­
zött tervezett uj nagy Duna-hid terve 
a levegőbe emelkedett, a hid épí­
tése elmarad, mert a jugoszláv kor­
mány a több mint egymilliárdos 
építési költségből a szerbekre eső 
részt nem hajlandó viselni. A romá­
nok most a hídépítésre szánt pénzből 
két uj vasútvonalat akarnak létesí­
teni, még pedig az egyiket Pelro- 
zsény és Barbest, a másikat Brassó 
és Galac között. Érdekes, hogy 
mindkét vonalat már a világháború 
alatt ki akarta építeni az osztrák- 
magyar katonai parancsnokság, hogy 
Erdély és Románia között jobb köz­
lekedést teremtsen.

— Egymillióhatszázezer gaz­
daság van az országban. A birtok­
reform igen nagy mértékben emelte 
a birtokos elem számát, a törpebir­
tokosok rétegének kiterjesztése utján. 
Egészen pontos adatokat erre nézve 
nem kaptunk még, de Szőllőssy 
Zoltán dr. a Magyar Statisztikai 
Szemle mostani számában közli a 
a gazdaságok számát, amely a bér­
letben levő birtokrészekkel együtt 
összesen 1.600,000-re rúg. Ebből 
100 holdnál nagyobb 14,250 gazda­
ság 7.400,000 kát. holdnyi területtel, 
50—100 hold között van 15,130 
gazdaság 1.000,000 hold területtel, 
20—50 hold között van 68,570 gaz­
daság, amelynek összes területe 
2.100,000 kát. hold. A 100 holdnál 
kisebb gazdaságokra az ország 
területének 53-6°/0-a, az ország 
szántóföldjeinek pedig 67‘3°/0-a esik. 
A traktorok száma 1925-ben 1183 
volt, ez 1928-ig mintegy 4000-re 
emelkedett, azóta azonban igen nagy 
mértékben csökkent. A gyümölcsfák 
száma 1929-ben már felül volt a 
20.000,000-n és a gyümölcstermelés 
egyre fejlődik.

— Kossuth-nóta — egy hónap.
Szatmárrólasorozás után dalolva ment 
hazafelé tizenegy újonc: „Kossuth 
Lajos azt izente, elfogyott a regi­
mentje“. Mikor a nóta végére értek, 
mar nyakukon volt a csendőr. Állam­
ellenes izgatásért egy-egy hónapi 
fogházra Ítélték mind a tizenegy 
magyart. Az Ítéleteket most a nagy­
váradi tábla is helybenhagyta. A 
román igazság őrei, ugylátszik, na­
gyon félnek attól, hogy mindnyájok­
nak ei keil menni.

— Hogyan lehet a dohányzásról 
leszokni ? Gyenge vagyok, nincs étvá­
gyam, gyakran szédülök, gyomrom émelyeg, 
fülzugásom van, köhögő*. Tudom, hogy 
mindennek az az oka, hogy nem tudok a 
dohányzás szenvedélyéről lemondani, ma 
is 40 cigarettát szívok el naponta. Milyen 
furfanggal próbálkozzak meg ? Nincs olyan 
nap, hogy ilyen, vagy ehhez hasonló kér­
dést ne intéznének Tolnai Világlapja szer­
kesztőségéhez s a szerkesztőség orvosi 
munkatársainak ügyes és ötletes tanácsai 
révén sok embernek sikerült már a do­
hányzás káros szenvedélyéről leszoknia. 
Bizonyíték: A hajdan megrögzött dohá­
nyosok hálálkodó leveleinek valóságos 
özönét hozza a posta Tolnai Világlapjának,
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— Julius 2. 1677. Született 
Ráday Pál iró, államférfiu, II. Rákóczi 
Ferenc diplomatája és erdélyi 
kancellárja. Filozófiai, theolőgiai, 
katonai tanulmányokat végzett, latin, 
német, francia nyelven úgy beszélt 
és irt, mint magyarul. Nógdrád- és 
Hontvármegye rendei a vármegye 
jegyzőjévé választották. 1703-ban a 
gácsi várban a környék egész nemes­
sége hüségesküt tett Rákóczi Ferenc 
fejedelemnek, csak Ráday vonakodott 
ettől, noha meg is fenyegették. Rá­
kóczi azonban szép szóra fogta a 
dolgot és Ráday csakhamar titkára 
lelt Rákóczinak, ő fogalmazta a 
„Recrudescunt inc'ytae gentis Hun- 
garae vulnera* világhírű kiáltványt 
Mint a fejedelem követe járt Lengyel- 
országban, XII. Károy svéd. majd 
1 Frigyes porosz királynál. Nagy 
Péter cárnál, Benderben. a török 
szerdárnál. A szatmári békekő és 
után letette a hüségesküt és nem 
egyszer érvényesítette ékesszőlását 
az uralkodó előtt is a reformátusok 
érdekében. Az irodalomtörténetben 
„Lelki hódolás és istenes énekek“ 
cimü imádságos könyve nevezetes, 
amely hét kiadást ért.

— „Hallatlan provokáció*.
A prágai zsoldon élő cseh-tót lapok 
egyike felháborodva cikkezi gazdája 
felé: a magyarok részéről „hallatlan 
provokáció“ történt, tessék már 
mozgósítani! Égszakadás, földindulás, 
mi az, ami a derék zsebrák-ivadék 
pennáját ilyen izgalomba meríti ? 
Hát az, hogy egy osztrák hajó ma­
gyar utasai Dévényben azt kiáltották 
a parton álldogáló nép felé: „Éljen 
Magyarország !“ Később pedig azt, 
hogy: „Nem, nem, soha I“ Ez volt 
az a „hallatlan provokáció“.

— Az állami erdei facse­
meték és suhángok kiszolgálta­
tása. Megemlékeztünk lapunkban 
már arról, hogy az államerdészeti 
facsemetékből az 1933. év őszén és 
az 1934. év tavaszán az állami 
szükségleteken kívül fennmaradó 
facsemete és suhángfeleslegek az 
igénylő birtokosoknak ki fognak 
adatni. Erdőterületek vágásainak és 
tisztásainak beerdősitésére, városok 
és községek belterületének, tereinek 
és utcáinak, valamint a közutak 
fásítására és egyéb fásítási célra 
szükségelt erdei facsemeték és su­
hángok a megállapított ár, csoma­
golási és szállítási költségek meg­
térítése ellenében lesznek kiszolgál­
tatva. Méltánylást érdemlő esetekben 
a m. kir. erdőigazgatóság által iga­
zoltan a szegény birtokosságok tulaj­
donában levő területek beerdősité- 
séhez és fásításához szükséges 
facsemeték cs suhángok díjmentesen 
a csomagolási és-szállítási költségek 
elengedésével szolgáltatnak ki. Az 
1933. évi őszi erdősítésekhez 1933. 
julius hó végéig, az 1934. évi tavaszi 
ültetésekhez szükséges facsemetéket 
és suhángokat pedig 1933 évi 
október hó végéig kell az ültetés 
helyére illetékes m. kir. Erdőigaz- 
galőságnál, Debrecen, Széchenyi­
ül ca 39. szám alatt szóban, vagy 
Írásban igényelni. Elkésetten, vagy 
a földmivelésügyi minisztériumhoz, 
vagy más hatóságokhoz benyújtott 
igénylések figyelembe vétetni nem 
fognak.

— Mindjobban kidomborodik az 
evezős Európabajnokságok képe. A
Magyar Evezős Szövetséghez befutott leg­
utóbbi értesülések szerint, nagybányai vitéz 
Horthy Miklós, Magyarország kormányzója 
ejvállalta az evezős Európabajnokságok 
fövédnökségét és a versenyen legeredmé­
nyesebben szereplő nemzetnek dijat ajánl 
fel. Tekintettel arra, hogy az elmúlt évben 
a magyar csapatok megszerezték Sándor 
jugoszláv király diját, nem lesz érdektelen, 
vájjon meg tudják-e védeni az augusztusi 
hatalmas konkurenciában a magyar csa- 
patok a Kormányzó serlegét.

BéliB-áruház. Debrecen. Szent .ünna-ütco Z. szám.
Leszállították a fizetését?

Kevesebb lett a jövedelme?
ennek dacára szépen ruházkodhat és nem kell a meg- 

szokott dolgokat nélkülöznie, ha a jó és szép portékájáról es 
olcsó árairól hires Béke-áruházban vásárol 
selvemáput. puha-, kosztüm- es kábát- 
szövetet, mosóselymet, vásznat, kartont, 
asztalneműt és kelengyét.

Kevés az üzleti költség,
nagy a választék és

olcsók az árak: ez a

Béke-áruház, Debrecen. Szent ünna-utca Z. szám.
— Beszélő számok. Meg- 

meguju ó a kritika, vagyis inkább 
a vádaskodás a munkahiány és az 
Ínségesek támogatásának elégtelen­
sége miatt. Mi ezekkel a vádakkal 
itt pörbe nem szállunk, hanem érté­
kük megállapítására néhány szám­
adatot idézünk Beszélő számok ezek, 
értelmesen beszélő számok. Nos, a 
múlt télen a Budapestet illető össze­
gen felül több, mint 12.000 000 P 
állott a városok és megyei törvény- 
hatóságok rendelkezésére, a munka­
névül lévők létfenntartásához szük­
séges kereset és más inségenyhitések 
végett A fővárosban, a törvényható­
sági jogú és megyei városokban, 
valamint egyes nagyobb községek­
ben a jövedelemadó, társulati adó, 
tanliém-adó, általános kereseti adó 
fizetésére kötelezettek terhére inség- 
adójárulékot vetetlek, e elmen, a 
fővárost nem számítva, mintegy 
3.000 000 pengő bevételt vettek szá­
mításba s ezenfelül a városok, a saját 
bevételeikből még több, mint 2.000,000 
pengőt fordítottak az inségenyhités 
költségeire. A kereskedelemügyi mi­
niszter az Ínséges munkanélküliek 
támogatására engedélyezett összegből 
2.000,000 pengővel útépítési munká­
latokat, a földmivelésügyi miniszter 
pedig 1.700,000 pengővel vizsza- 
bályozási szükségmunkálatokat vé­
geztet. A munkálatok kijelölésénél 
különös figyelmet fordított a kormány 
arra, hogy az anyagszükséglet, a 
rendelkezésre álló összegeket, lehe­
tőleg csak kismértékben terhelje, 
úgyhogy a 3.700.000 pengőnek 70— 
8Ó° 0-a valósággal munkadij céljaira 
szolgál. A belügyminiszter másfél- 
milliói fordított a városok, másfél- 
milliót pedig a falvak inségenyhiiő 
tevékenységének támogatására. Az 
inségenyhisésnéi általánosan az az 
elv érvényesült, hogy munkanélküli 
támogatásban csak a munkaképtelen 
elaggottak és betegek részesülhetnek; 
a támogatásra szoruló munkaképes 
embereknek keresethez juttatása cél­
jából inségmunkái végeztettek.

használatára és a vitézi jelvény vise­
lésére jogosító zöld igazolványt a 
vitázségi érem tulajdonosának igazo­
lásául el kell fogadni.

2. A vitézségi érem tulajdonosok 
az adómérséklés elnyerése végett 
igény jogosultságukat a kitüntetésről 
szóló eredeti, a háború idejéből való 
igazolvánnyal (legitimáció) is igazol­
hatják, agieíy aláírással és körbéiyeg- 
zővel, vagy ezek valamelyikével van 
ellátva.

3. Amennyiben az adózó kitün­
tetését az I. és 2. pontban említett 
igazolvánnyal igazolni nem tudja, 
annak adományozását a m. kir. Hadi 
Levéltár (azelőtt Hadtörténelmi Levél­
tár) által a háború befejeztél követő 
időben kiállított igazolvánnyal, vagy 
pedig a kitüntetés adományozásának 
megtörténtét (a következő határo­
zatot : „adományoztatok“, vagy 
„verliehen“) is feltüntető eredeti 
kitüntetési javaslatnak (Belohnungsan­
trag) ugyancsak az emli'ett levéltár 
által kiállított és hitelesített másola­
tával lehet igazolni.

4. Ha a vitézségi éremluiaj- 
donos az igényjogosultságát igazoló 
okmányokat a kitűzött határidőre, 
vagyis 1933 évi junius hó 30-ig 
beszerezni nem tudja, elegendő, hogy 
igényét a városi adóhivatalnál 1933 
junius 30-ig bejelenti. Ez esetben 
a hiányzó okmányokat utólag is 
bemutathatja.

A városi adóhivatal az ily be­
jelentések alapján a kedvezményt 
köteles megadni, feltéve, hogy az 
igényjogosult a hiányzó okmányokat 
legkésőbb 1933 évi szeptember hó 
végéig pótlólag bemutatja.

Hajdúszoboszló, 1933 junius 26.
A városi adóhivatal.

140-1933. B. K. sz.

Hirdetmény.
A m kir. pénzügyminiszternek 

86,934—1933. számú rendelele.
Vitézségi éremtulajdonosok adó­

kedvezménye.
A hadirokkantak, hadiözvegyek 

és hadiárvák, valamint a Károly- 
csapalkeresztesek és vitézségi érem- 
tulajdonosok adókedvezménye tár­
gyában kiadott 1933 évi 3500—Vili.
a) számú rendelet 2. §-ának 6. 
bekezdésében foglaltak kiegészítéséül 
a következőket rendelem:

1 A vitézi rend főszéktarló- 
sága által kiállított, a „vitéz“ jelző

1933 julius 2.

hogy az éleiben lévő szülő vagyon­
talan,

d) hogy az árva a 6 életévét 
már betöltötte és hogy a fiuárva 10 
a leány árva pedig 12 életévét még 
lul nem haladta,

e) hogy éptestü és elméjű, a 
himlőn átesett, vagy ellene sikerrel 
beoltatott.

Az árva kora és a szülők 
elhalálozása hiteles anyakönyvi kivo­
nattal, a testi és elmebeli állapot, 
a himlőoltás és vagyontalanság köz­
hatóságig hitelesített orvosi és hely- 
hatósági bizonyítvánnyal igazolandó.

A kellően felszerelt bélyegtelen 
kérvények, amelyekben a szülő, vagy 
a gyám neve, állása és lakhelye 
(város, megye, utolsó posta) is fel­
tüntetendő, f. évi julius hó 15-ig a 
m. kir. honvédelmi miniszterhez 
nyújtandók be, ahonnan Budapest 
székesfőváros törvényhatóságához 
fognak küldetni és a kijelölési jog 
gyakorlása végeit József királyi herceg 
tábornagy ur ő királyi fenségéhez 
fognak felterjeszletni.

Az alapítványi helyek az 1933— 
1934. tanév kezdetén lesznek betöl­
tendők. A pályázat eredményéről az 
árvák hozzátartozóit Budapest székes- 
főváros közönsége hatósági utón 
fogja értesíteni. A miniszter rende­
letéből : Olvashatatlan aláírás s. k. 
min. osztályfőnök.“

A másolat hiteléül:
Hajdúszoboszló, 1933 junius 16.

Szabó József kiadó.

7056-1933.
Pályázati hirdetmény.

„Budapest székesfőváros közön­
sége állal boldogemlékezetü József 
főherceg ur ő cs. és kir. fensége, 
honvéd főparancsnokságának 25. év­
fordulója emlékére a magyar királyi 
honvédség kötelékébe tartozó, vagy 
tartozott egyének árvái, vagy félárvái 
neveltetésére — illetőségre való tekin­
tet nélkül — létesített alapítványi 
helyek közül a József fiuárvaházban 
három, az Erzsébet leányárvaházban 
két alapítványi hely kerül betöltés 
alá, amely helyekre ezennel pályázat 
hirdettetik.

Mindkét árvaházba való fel­
vételre pályázó igazolni tartozik:

a) ho-;y a felvétetni kért gyer­
mek tényleg a m. kir. honvédség 
kötelékébe tartozó, vagy tartozott 
apának törvényes leszármazottja,

b) hogy vagyona nincs,
c) félárváknál — akikapátlanok, 

vagy anyátlanok — az is igazolandó,

Vk. 177-1933. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Dénes Rezső ügyvéd által 

képviselt Süss és Friedmann végre­
hajtató javára közbenjárással hajdu- 
szoboszlói lakosok, végrehajtást szen­
vedők ellen, 1617 P 70 f. tőkeköve­
telés és járulékai erejéig a budapesti 
központi kir. járásbíróság 340375— 
1929. sz. végzésével elrendelt kielé­
gítési végrehajtás folytán 1931. évi 
junius hó 24. napján le- és felül­
foglalt és 1177 t 576 P 10 fillérre 
becsült ingóságokat, közöttük I. r. 
végr. szenv.-nél szikvizgyári beren­
dezések, II. r. végr. szenv.-nél bolti 
áruk és berendezések, szobabútorok a 
fenti számú végzés és a Vht. 102. §-a 
alapján Hajdúszoboszlón, végrehaj­
tást szenvedők lakásán: Hoffmann 
Salamonnál 1933. évi julius hó 4. 
napjára, délután 3 órára, Silber 
Mórnál 1933. évi julius hó 4. 
napjára, délután 4 órára most 
kitűzött bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, 
esetleg a becsár %-ad részéért is 
ei fogom adni, kivéve Te 74. §-ában 
részletezett esetekben.

Az elhalálozott végrehajtást 
szenvedettek ügygondnokául az 
alábbiakat nevezem ki: Hoffmann 
Salamon ügygondnokául özv. Hoff­
mann Salamonnét, Silber Mór ügy­
gondnokául özv. Silber Mőrnét.

Hajdúszoboszló, 1933. évi junius 
hó 11. napján.

Páll Ferenc
kir. járásbírósági végrehajtó.

Hirdessen a
„Független Hajdúságiban.

Nyomatott Kovács Kálmán „Bocskay “-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón. 1933—521.

• •*- r z* "v - v; * *


